



# 10名郓城助教上岗啦

4月是赏花踏青的好时节,送教教师们却一刻也不得闲。4月24日,载着知识与希望的大巴车驶向郓城,本报联合省教育厅和省教师教育学会教育志愿者分会举办的“送教下乡”活动也继续在郓城进行,作为送教的成果之一,从当地优秀教师中选出来的10名助教也正式上岗了。

本报记者 许亚薇  
实习生 徐宁

▶25日,在郓城南城中学,志愿者指导当地老师弹琴。本报实习生 徐宁 摄



## 向哪些组织捐献 能享所得税扣除

企业向根据下列现行有效的法规规定、取得捐赠税前扣除资格的公益组织捐赠,才有可能享受企业所得税的扣除:

1.2008年12月31日财政部、国家税务总局、民政部颁布《关于公益性捐赠税前扣除有关问题的通知》(财税[2008]160号);

2.2009年7月15日民政部颁布《关于印发〈社会团体公益性捐赠税前扣除资格认定工作指引〉的通知》(民发[2009]100号),进一步明确公益性捐赠取得捐赠税前扣除资格的取得规范;

3.2011年5月18日民政部就全国性社会团体取得捐赠税前扣除资格的问题颁布了《全国性社会团体公益性捐赠税前扣除资格初审暂行办法》(民发[2011]81号);

4.2014年1月29日财政部、国家税务总局发布《关于非营利组织免税资格认定管理有关问题的通知》(财税[2014]13号)。

关于公益组织怎么取得免税资格,上面这些文件里已经把需要具备的条件、提交的文件、申请的流程写得挺清楚啦。

## 特殊的税收优惠

在企业及个人捐赠的税收优惠方面,我国还有一些特殊的税收优惠政策。

《关于企业等社会力量向红十字事业捐赠有关所得税政策问题的通知》、《关于对老年服务机构有关税收政策问题的通知》等一系列部门规范性文件规定,无论企业还是个人,向红十字事业、老年服务机构、农村义务教育的捐赠,在计算所得税时准予全额扣除。

《关于向宋庆龄基金会等6家单位捐赠所得税政策问题的通知》以及之后的一系列文件,规定企业和个人向宋庆龄基金会、中国福利会、中国残疾人福利基金会、中国扶贫基金会、中国煤矿尘肺病治疗基金会和中华环境保护基金会的捐赠享受所得税的税前全额扣除。之后,如中国医药卫生事业发展基金会、中国教育发展基金会、中国老龄事业发展基金会、中国华文教育基金会、中国绿化基金会、中国妇女发展基金会、中国关心下一代健康体育基金会、中国生物多样性保护基金会、中国儿童少年基金会和中国光彩事业基金会等也取得了全额扣除资格。

关于向部分基金会捐赠扶贫、慈善性物资的特别规定:2001年1月财政部、国家税务总局、海关总署发布《扶贫、慈善性捐赠物资免征进口税收暂行办法》。在随后2001年12月13日海关总署颁布的《关于〈扶贫、慈善性捐赠物资免征进口税收暂行办法〉的实施办法》中,将受赠人中的公益组织仅限于中国红十字总会、全国妇女联合会、中国残疾人联合会、中华慈善总会、中国初级卫生保健基金会和宋庆龄基金会。《办法》第二条规定,对境外捐赠人无偿向这些受赠人捐赠的直接用于扶贫、慈善事业的物资,免征进口关税和进口环节增值税。

## 1 带去30本课外书 这是最后一课的告别礼

4月25日上午,送教老师乘坐大巴来到郓城县南城中学,年过半百,已是花白头发的高惠燕老师拖着偌大的旅行包,缓慢走在人群的最后面。

到达教室,高惠燕打开旅行包,只见30余本课外读物整齐地躺在包里。“太沉了,要不然还能带更多。”高惠燕笑吟吟地说。这些书中,有《爱的教育》、《复活》、《海底两万里》等中外文学著作,全部是小学学生的适龄读物。

“这是我的学生托我带来的课外读物,算是最后一课的告别礼了。”作为省实验中学高一班主任,第10次前往郓城送教的高惠燕说,“我把郓城教师刻苦学习的经历讲给班里的学生们听,学生们很受感动,争着捐书给郓城的老师和孩子们。”高惠燕说,学校里的一个社团甚至打算发动社员,集资给郓城农村捐一个村民图书馆。

“谢谢高老师送来图书。”郓城县武安中心小学教师季春景高兴地翻看着。“学校的图书室很小,孩子们只能循环着看,家长也不给买。”

这已经不是高惠燕第一次带书了,早在寒假,高惠燕就给课上的老师每人送去了两本《典范英语》。这部由牛津大学出版的原版英语教材,先进的教学理念让身在农村的当地老师们大开眼界。

这是英语课“阅读与表达”模块的最后一堂课,也是高惠燕本学期最后一次送教活动。授课结束后,老师们不忍分别,一个个拉着高惠燕合影留念。“和送教老师合作得非常开心,希望他们带来看看。”

## 2 音乐课上,本地教师成主角 “助教们发挥大作用了!”

“助教们发挥大作用了!”看着当地助教老师熟练地授课,齐鲁师范学院教师教育学院副院长张英梅欣慰地说。

声乐课上,来自济南的送课教师坐在角落,原本辅助教学的郓城教师温泗龙则站到了讲台前,成了授课的主角。看着温泗龙激昂有力的授课,张英梅连连点头表示赞许。

一堂课下来,温泗龙富有活力的授课赢得连连掌声。“和教学生感觉不同,但准备充分就完全不紧张。”讲完课的温泗龙依然很兴奋,前

一天晚上自己和几位助教跟随送教老师备课到10点,家远的老师甚至没有回家。“送教老师制定了合理可行的方案,给了我们很大自信。”

第一批参与讲课的助教共10人,都是寒假考评中成绩最优异的教师,新老教师各占一半。“老教师教龄长,经验丰富,作风稳重。新教师思路活跃,进步快,有冲劲儿,相互搭配做到兼顾。”张英梅表示,助教们在技能上虽有欠缺,但主动提升的空间很大。“尤其是曾到济南参加培训的助教,自身的定位更明晰。”

10名助教成为主讲老师后,新的助教也将不断顶替上来,逐步把助教队伍扩大。“早晚有一天,助教们将完全接过送教老师的大旗!”张英梅描绘着自己未来的构想。当被问到对助教的表现是否放心时,张英梅乐观地笑着:“放心!”

送教活动早晚有结束的一天。“我们要给专业技能出色的助教们提供教学机会,抽出课时,让他们来做课堂的主人。”张英梅说,“等我们离开时,这些本地助教便能够接过志愿者的接力棒,把送教活动继承下去。”

## 3 舞蹈课上,男老师很“娇羞” 从教25年,第一次和女士跳舞

“男老师们不要害羞,绅士一点,请主动邀请女舞伴!”看着略显羞涩的当地教师们,济南市市中区少年宫教师王葆真拍手鼓励大家。即使这样,几位年纪稍大的男老师要么相互结对,要么躲到了教室的一角。

王葆真忍不住笑道:“两位男士结对跳舞多别扭啊!”随后,王葆真亲自给男老师们安排舞伴。

本次送教,舞蹈老师带来了新鲜的集体舞教程。由于需要男女教师结对跳舞,为了让传统保守的郓城教师放下顾虑,送教教师可没少忙活。

“我们赶不上时代啦。”44岁的郓城县聋哑学校教师辛贺东没跳几分钟就已是满头大汗,直言“尴尬得很”。“从教25年了,这是头一次和女士跳舞。”辛贺东说,因为农村思想保守,集体舞在农村仍是很新鲜的事物,更别提和女士跳舞了。

“动作要舒展,否则跟踩地雷似的!”王葆真生动幽默的讲授引得教室里笑声不断。气氛一活跃,害羞带来的拘束慢慢消失,原本的舞蹈课变成了洋溢着欢笑的小型舞会。

岁数较大的男教师结婚多年,和女士跳舞难免放不

开,观念开放的年轻男教师则活力十足,领会动作要领快速准确。“送教教师手把手教得特别认真,集体舞的形式更是新鲜,让我们开了眼界!”24岁的程屯镇中心小学男教师宫继滨轻快地说。

集体舞易组织,可陶冶身心,培养性情,还能让学生们懂礼仪。王葆真说,因为可以提升学生素质,小学教师要全能,男女生的舞蹈都要会跳。

“老师们表现非常好!”课堂上,王葆真不断鼓励着当地教师。虽是第一次接触,在经过指导后,老师们放开了舞步,跳得有模有样。

# 年轻母亲胡笳 被“举报”出来的公益人

本报见习记者 郑柳  
实习生 王苏巍

她来自普通家庭,是一个七个月大孩子的母亲。她喜欢在闲暇时参与公益活动,把公益当成生活中的乐趣。用她的话说“经常性做一些捐助,心里就会很高兴”。她叫胡笳,山东省第二女子监狱一名普通的监狱警察,公益已经融入了她的生活。

初次见到胡笳,她的话不多,安静又略显腼腆。她告诉记者,自己起初并不想接受采访,因为“做的事太小了,不想搞得尽人皆知。”三年多的时间里,

胡笳一直是“偷着”做公益的,甚至连她单位最好的同事也不知道。直到去年10月份,因为在家休产假,贫困地区的小朋友给她寄来的明信片在传达室无人领取,无意中被同事看到,便把她“举报”了。

我去找胡笳核实这件事,她一开始还不承认,我们做了她的工作,才开始一件件了解。“山东省第二女子监狱政治处主任杨林说,当时自己多问一句,就能多问出一件事。最后才知道,胡笳已经坚持三年多了。

第一次接触公益,是胡笳在看杂志时,无意中看到了一个

爱心午餐的公益活动。在查证属实后,胡笳第一次捐赠100元购买了33份爱心午餐。此后,胡笳便时常在网上购买爱心午餐。在爱心午餐的捐助后,胡笳也开始在网上查找一些类似的公益活动。捐钱修校舍、给边远学校老师发工资、给孩子捐衣物……许多她自己也不记得了。

谈起印象深刻的公益活动,胡笳说,她曾参加过一个名为“重建中国古村落——为百岁老人重建家园”的活动。受捐地是安徽的一个农村,因为当地的年轻人都出去打工了,村子里几乎全都剩下了老人。

在捐助的半年后,村子里

原来破旧的房屋都已经翻新成了崭新的村舍,村子已经焕然一新。村委会给胡笳寄来了新建房屋的照片,并且授予胡笳“荣誉村民”的称号。

“参加的这些公益活动,既不是多大的数额,也没有十分规律的坚持,只是在闲暇之余随手就做了而已,这些事能够让自己感觉到安慰,心里很高兴,我追求的公益是既不影响生活,又能愉悦生活,让公益成为生活的一部分。”胡笳说,她相信社会上每个人都有一颗做公益的心,希望人人都能找到适合自己的方式来做公益,无论大小,这都是一种正能量。